

మా అక్షరాలు - నిజాల నిష్పక్షజిత్తులు

# ప్రజా మంత్రము

తెలంగాణ జాతీయ దినపత్రిక

సంపుటి : 5 పేజీలు - 8  
సంచిక : 96 వెల - రూ 5:00

Email: prajamantalu@gmail.com www.prajamantalu.com ఎడిటర్: సిహెచ్.వి. ప్రభాకర్ రావు

## గుజరాత్ లోనూ అయోధ్య ఫలితమే

- అక్కడ కాంగ్రెస్ ఘనవిజయం సాధిస్తుంది - రాహుల్ అహ్మదాబాద్ (ప్రజా మంటలు): అయోధ్యలో భాజపాను ఓడించినట్లే.. గుజరాత్ లోనూ ఆ పార్టీపై ఇందియా కూటమి విజయం మిగతా 2లో..



# కలిసి నడుద్దాం!

### - అపరిష్కృత సమస్యల్ని చర్చించి పరిష్కరించుకుందాం



- సహృద్ధావ వాతావరణంలో రెండు రాష్ట్రాల సీఎం సమావేశం
- విభజన చట్టంలో ఆస్తులు, అప్పులపై చర్చ
- సమస్యల పరిష్కారానికి కమిటీల ఏర్పాటుకు నిర్ణయం
- మొదట అధికారుల కమిటీలో చర్చించి నిర్ణయాలు
- అక్కడ పరిష్కారం కాకపోతే మంత్రుల కమిటీలో చర్చ
- ఆ తరువాత సీఎంల కమిటీలో నిర్ణయాలు
- పరస్పర అవగాహనతో పరిష్కారానికి కృషి
- భేటీ వివరాలు మీడియాకు వెల్లడించి డిప్యూటీ సీఎం భట్టి



## ప్రభుత్వ సలహాదారుగా కెకె కేబినెట్ ర్యాంక్ కల్పిస్తూ ఉత్తర్వులు

హైదరాబాద్, జూలై 6 (ప్రజామంటలు): మాజీ ఎంపీ, సీనియర్ నేత కేకెకెవరావు ప్రభుత్వ సలహాదారుగా నియమితులయ్యారు. ఆయనకు కేబినెట్ హోదా కల్పిస్తూ ప్రభుత్వం జీవో జారీ చేసింది. బీఆర్ఎస్ పార్టీలో సీనియర్ లీడర్ గా, కేసీఆర్ కు సన్నిహితుడిగా కొనసాగిన కేకె.. ఈ మధ్యే ఎఐసీసీ చీఫ్ మల్లికార్జున ఖర్గే సమక్షంలో కాంగ్రెస్ లో చేరారు. తర్వాత రాజ్యసభ సభ్యత్వానికి రాజీనామా చేశారు. కేకె కూతురు జిహెచ్ఎస్ఎం మేయర్ గా ఉన్న గద్వాల విజయలక్ష్మి కూడా బీఆర్ఎస్ నుంచి కాంగ్రెస్ లో చేరిన సంగతి తెలిసింది. మిగతా 2లో..

### ప్రధానంగా చర్చించిన అంశాలివే..

రాష్ట్ర పునర్ వ్యవస్థీకరణ చట్టం షెడ్యూలు 9, 10లో పేర్కొన్న సంస్థల ఆస్తుల పంపణలు విభజన చట్టంలో పేర్కొనని సంస్థల ఆస్తుల పంపణలు ఆంధ్రప్రదేశ్ ఫైనాన్షియల్ కార్పొరేషన్ అంశాలు పెండింగ్ విద్యుత్తు బిల్లుల వివేకీ రుణ సాయంతో ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో 15 ప్రాజెక్టులు నిర్మించారు. వాటి అప్పుల పంపణలు ఉమ్మడి సంస్థలకు చేసిన ఖర్చుకు చెల్లింపులు హైదరాబాద్ లో ఉన్న మూడు భవనాలు ఆంధ్రప్రదేశ్ కు కేటాయించే అంశ - లేబర్ నెస్ పంపణలు ఉద్యోగుల విభజన అంశాలు



హైదరాబాద్, (ప్రజా మంటలు): విభజన సమస్యల పరిష్కారమే అజెండాగా హైదరాబాద్ లోని ప్రజాభవన్ లో ఏర్పాటు చేసిన ఆంధ్రా, తెలంగాణ రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రుల సమావేశమై కీలక అంశాలపై చర్చించారు. మిగతా 2లో..



**'మెదడును తినే అమియా'..**  
- కేరళలో మరో కేసు నమోదు  
- మొత్తం నలుగురికి సోకిన వైరస్ **3లో..**

**ఇరాన్ కొత్త అధ్యక్షుడిగా మసౌద్ పెజిష్కీయాన్** **3లో..**  
- సంస్కరణవాదికే పట్టకట్టిన దేశ ప్రజలు

**జమ్మూకశ్మీర్ లో ఎన్ కౌంటర్..** **3లో..**  
- ఆర్మీ జవాన్ మృతి

**మంత్రి శ్రీధర్ బాబుతో విపక్ష ఎమ్మెల్యే భేటీ** **7లో..**

## 22నుంచి పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాలు

ఆగస్టు 12 వరకు బడ్జెట్ సమావేశాలు - 23న బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టనున్న నిర్మలా సీతారామన్ వివరాలు వెల్లడించిన కేంద్రమంత్రి కిరణ్ రిజిజు

న్యూఢిల్లీ, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు): సార్వత్రిక ఎన్నికల ఫలితాల్లో విజయం సాధించి, నరేంద్రమోడీ నేతృత్వంలో మూడోసారి ఎన్డీయే కూటమి కొలువుదీరిన వేళ.. ఇటీవలే పార్లమెంట్ సమావేశాలు ప్రారంభం అయ్యాయి. ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి రాష్ట్రప్రతి ప్రసంగించారు. ఈ క్రమంలో కొత్త ప్రభుత్వం జూలై 23న బడ్జెట్ను పార్లమెంట్ లో ప్రవేశపెట్టనుంది. 2024-25 ఆర్థిక సంవత్సరానికిగానూ ఆర్థికమంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ మరోమారు బడ్జెట్ను సమర్పించనున్నారు. ఈ విషయాన్ని పార్లమెంటులో వ్యవహారాల మంత్రి కిరణ్ రిజిజు ఎక్స్ వేదికగా వెల్లడించారు. ఈ నేపథ్యంలో జూలై 22 నుంచి ఆగస్టు



12 వరకు బడ్జెట్ సమావేశాలు జరుగుతాయని తెలిపారు. ఎన్నికల సంవత్సరం కావడంతో ఈ ఏడాది ఫిబ్రవరి 1న నిర్మలమ్మ ఓటాన్ ఆకౌంట్ బడ్జెట్ను ప్రవేశపెట్టిన సంగతి తెలిసింది. ఇప్పుడు కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడటంతో పూర్తి స్థాయి బడ్జెట్ను తీసుకొస్తున్నారు. మొదటి 3.0లో ప్రవేశపెట్టనున్న తొలి బడ్జెట్ ఇదే. దీంతో వరసగా ఏడుసార్లు బడ్జెట్ సమర్పించిన ఘనతను నిర్మలా సీతారామన్ అందుకోనున్నారు. ఇప్పటి వరకు మొరార్జీ దేశాయ్ వరసగా ఆరుసార్లు

## కాంగ్రెస్ లో చేరిన మరో బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే

- బండ్లను కండువా కప్పి ఆహ్వానించిన సీఎం రేవంత్

హైదరాబాద్, (ప్రజా మంటలు): ఇటీవల జరిగిన లోక్ సభ ఎన్నికల్లో ఖాతా కూడా తెరవని బీఆర్ఎస్ కు వరుస షాకులు తగులుతున్నాయి. మొన్న ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు, ఆరుగురు ఎమ్మెల్సీలు కాంగ్రెస్ చేరగా... తాజాగా మరో ఎమ్మెల్యే కాంగ్రెస్ గూటికి చేరారు. గద్వాల ఎమ్మెల్యే బండ్ల కృష్ణ మోహన్ రెడ్డి శనివారం ఉదయం కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరారు. ఏఐసీసీ ఇంచార్జ్ దీపాదాస్ మున్షీ సీఎం రేవంత్ రెడ్డి సమక్షంలో ఆయన పార్టీలో చేరారు. కాంగ్రెస్ లోకి బండ్ల చేరికతో ఉమ్మడి మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో ఒక్క అలంపూర్ స్థానం మినహా బీఆర్ఎస్ ఖాళీ అయ్యింది. అలంపూర్ నుండి విజయం బీఆర్ఎస్ తరపున ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. దీంతో ఇప్పటి



వరకు ఏడుగురు ఎమ్మెల్యేలు చేయని చోటుచేసుకుంటున్నాయి. ప్రతిపక్ష అందిపుచ్చుకున్నారు. బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు, కీలక నేతలు ఎప్పుడూ గులాబీ కండువా తీసేసి.. తెలంగాణలో ఆసెంట్లీ, పార్లమెంట్ కాంగ్రెస్ కండువా కప్పుకుంటారో తెలియని పరిస్థితి ఉంది. మిగతా 2లో..

**ప్రజా నాడి**

హెల్ప్... నాయం... HELP... Help...

DRUGS

యవత

యవత



## నీట్ యూజి కౌన్సిలింగ్ వాయిదా

**తదుపరి ఉత్తర్వులు ఇచ్చేవరకు నిలిపివేత**  
న్యూఢిల్లీ, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు): వైద్యవిద్య కోర్సుల్లో ప్రవేశాల కోసం నిర్వహించిన నీట్ యూజి 2024 పరీక్షలో అక్రమాల వ్యవహారం తీవ్ర దుమారం రేపిన విషయం తెలిసింది. ఈ వివారం వేళ నీట్ యూజి కౌన్సిలింగ్ను జాతీయ టెస్టింగ్ ఏజెన్సీ వాయిదా వేసింది. వాస్తవానికి ఈ కౌన్సిలింగ్ పక్రియ శనివారం నుంచే ప్రారంభం కావాల్సి ఉండగా.. తదుపరి మిగతా 2లో..



## నియోజకవర్గానికో నాలెడ్జ్ సెంటర్

హైదరాబాద్, (ప్రజా మంటలు): రాష్ట్రంలోని ప్రతి నియోజకవర్గంలో అంబేద్కర్ నాలెడ్జ్ సెంటర్లను ప్రారంభించ నున్నట్లు డిప్యూటీ సీఎం మల్లు భట్టి మల్లు విక్రమార్కు అన్నారు. ఇసచివాలయంలో మంత్రి సీతకృత్ కలిసి బడ్జెట్ సమావేశ సమావేశం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ పోటీ పరీక్షల కోవింగ్కు నిపుణులైన వారితో ఉచితంగా గ్రామీణ యువతకు శిక్షణ ఇప్పిస్తున్నారన్నారు. నాలుగు నెలల్లో ఈ నాలెడ్జ్ సెంటర్ల నిర్మాణాలు పూర్తవుతాయన్నారు. గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో నిరుద్యోగ యువతకు ఉపాధి కల్పించే అంశాన్ని సీరియస్గా తీసుకోవా

లన్నారు. యువత ఉపాధి లేక ఇబ్బందులు పడుతున్నారన్నారు. ఫీజు రీయంబ్స్మెంట్ పథకం అందుబాటులోకి వచ్చాకీ వేలాది మంది బీటెక్ పూర్తి చేసి స్కెల్స్ లేక గ్రామాల్లోనే ఉండిపోతున్నారన్నారు. గ్రామీణాభివృద్ధి శాఖ ఆధ్వర్యంలో కొనసాగుతున్న స్కెల్ డెవలప్మెంట్ సెంటర్లను పాత ఉమ్మడి జిల్లా కేంద్రాల్లో ఏర్పాటు చేయాలని ఆదేశించారు. మిషన్ మిషన్ భగీరథ పథకం పనితీరుపై ఈ నెల 15 వరకు నివేదిక ఇవ్వాలని కోరారు. మిషన్ భగీరథ నీటిని వినియోగించుకునే అంశం గ్రామసభల్లో ఓ ఎజెండాగా చేర్చాలని మంత్రి సీతకృత్ అధికారులను ఆదేశించారు. తెలంగాణ డ్రింకింగ్ మిగతా 2లో..

యువతకు స్కెల్ శిక్షణ కోసం ఏర్పాటు బడ్జెట్ సన్నాహక సమావేశంలో డిప్యూటీ సీఎం సీతకృత్ కలిసి సమావేశించిన భట్టి విక్రమార్కు మిషన్ భగీరథ నిధుల దుర్వినియోగంపై ఆరా ప్రతి అవాసానికి మంచినీరు అందించాలని ఆదేశాలు



# తెలుగు రాష్ట్రాల సమస్యలపై సత్వరం స్పందించాలి

పేరుకు ఎన్డీఎ ప్రభుత్వం అయినా పూర్తి మెజార్టీతో బిజెపికి ఉండడంతో గత పదేళ్లుగా బిజెపి వెచ్చిన విధంగానే ప్రభుత్వం నడిచింది. ఇంతకాలం దాని మాటే సాగుతూ వచ్చింది. అయితే ఇప్పుడు ఎన్డీఎ పక్షాలది పైకేయిగా ఉంది. ఈ క్రమంలో బడ్జెట్ కు ముందు ఇరు తెలుగు రాష్ట్రాల సిఎంలు, మంత్రులు ప్రధాని మోడీ సహా, కేంద్రమంత్రులను కలిశారు. బడ్జెట్ లో కేటాయింపులు పెంచాలని కోరారు. విభజన సమస్యలను పరిష్కరించాలని విన్నవించారు. తెలంగాణ పరిస్థితి ఎలా ఉన్నా ఎపి సిఎం చంద్రబాబు మాటకు విలువ ఇస్తారా లేదా అన్నది చూడాలి. నష్టపోయిన ఎపిని ఆదుకోవాలని చంద్రబాబు అభ్యర్థించారు. గత రెండ్రోజులుగా ఢిల్లీలో మకాం వేసిన చంద్రబాబు ప్రధాని మోడీ, నిర్మలా సీతారామన్, రాజ్ నాథ్ సింగ్, నడ్డా తదితరులను కలిసి ఎపికి ఇతోధిక సాయం అందించాలని కోరారు. ఇదే తరహాలో తెలంగాణ సిఎం రేవంత్ రెడ్డి కూడా ప్రధాని మోడీ, కేంద్ర మంత్రులను కలిసి విన్నవించారు. ఇలాంటి విషయాల్లో ఇక దాటవేత ధోరణులు పనికిరాదు. నేరుగా ఆసాయం అందించాలి. ఇరు తెలుగు రాష్ట్రాల పురోగతికి తోడ్పడాలి. ఇంతుకుముందు మిత్రపక్షాలుగా ఉన్న కొన్ని పార్టీలు కేవలం నామమాత్రంగా ప్రభుత్వంలో కొనసాగాయి. దీంతో మోడీ నిర్ణయాలను ప్రశ్నించలేక పోయారు. ఇప్పుడలా ఉంటుంటే లేదా అన్నది త్వరలోనే తేలనుంది. బడ్జెట్ కేటాయింపులతో పాటు, రాష్ట్రాలు ప్రతిపాదించే

అంశాలకు ఏ మేరకు విలువ ఇస్తారన్నది కూడా చూడాలి. తెలంగాణ సిఎం రేవంత్ రెడ్డి కూడా ప్రధాని మోడీని, కేంద్ర మంత్రులను కలిసి పలు అంశాలను ప్రస్తావించారు. ఇవి ఏ మేరకు అమలు చేస్తారన్నది కూడా చూడాలి. గతంలో ఎన్డీఎ పక్షాల సమావేశాలు... చర్చలు ఉండేవి. వాణ్ణి హయాంలో అన్ని పక్షాలను కలుపుకుని పోయే అవకాశం ఉండేది. పార్టీలో కూడా చర్చలు ఉండేవి. కానీ మోడీ పక్షాలు చేపట్టిన గత పదేళ్లలో అలాంటి అవకాశం లేదు. పార్టీలోనూ, ప్రభుత్వంలోనూ ఏకపక్ష నిర్ణయాలపై ఎవరిని అడగలో ఎవరికి తెలియదు. పూర్తి మెజార్టీ తో సరేంద్రమోడీ అధికారం చేపట్టిన తరువాత పదేళ్లుగా ఎన్డీఎ పార్టీలకు సంకటంగా మారింది. సొంత పార్టీలోనూ ఆయనను ఎడరించేవారు కరువయ్యారు. దీంతో ప్రధాని మోడీ నిర్ణయాలు తీసుకుంటూ తప్పి వారి పర్యవసానాలను పరిశీలించలేదు. దీంతో ప్రజలు ఇబ్బందులు పడుతున్నా వాటిని పట్టించుకోకుండా ఆర్థిక సంస్కరణల పేరుతో బురిడీ కొట్టించారు. ఇప్పుడు ఎన్డీఎ పక్షాలది కొంత మెరుగ్గా ఉంది. వారికి ప్రశ్నించే అవకాశం ఉంది. ముఖ్యంగా ఎపి సిఎం చంద్రబాబు, పవన్ కళ్యాణ్ లు నిలదీసే అవకాశం ఉంది. నితీష్ కుమార్ కు కూడా అంతే అవకాశం

ఉంది. ఈ క్రమంలో ఆయా రాష్ట్రాల ప్రతిపాదించే అంశాలను మోడీ ఎలా పరిష్కరిస్తారో చూడాలి. అమరావతి నిర్మాణం, పోలవరం, విశ్వఖ ఉక్కు ఫ్యాక్టరీల విషయంలో వ్యూహం ఎలా ఉండబోతున్నదో చూడాలి. మోడీ ఏకపక్ష నిర్ణయాల కారణంగానే మొన్నటి ఎన్నికల్లో ప్రజలు తగిన విధంగా తీర్పు ఇచ్చారు. అయితే తనకు బలముండున్న ధోరణి ప్రవర్తిస్తే ప్రజలు తమకు సమయం వచ్చినప్పుడు తమ నిర్ణయం తీసుకుంటారని రుజువు చేశారు. దేశంలో దారుణమైన పరిస్థితులు ఉన్నాయి. వ్యక్తిగతంగా నష్టపోయే ప్రమాదాన్ని మోడీకి లేక పోవచ్చు. ఇలా ఒంటెద్దు పోకడలతో పోతే నష్టపోయేది బిజెపి మాత్రమే. నియంతృత్వ పోకడలు విదనాదకుంటే వాణ్ణి ఎలా, అద్వానీ లాంటి అతిరథ మహారథులు తీర్చిదిద్దిన బిజెపికి ఎదురీత తప్పకపోవచ్చు. తెలంగాణలో బిజెపిని వ్యతిరేకించే వారు మళ్ళీ కాంగ్రెస్ పంచన చేరుతున్నాయని, వ్యక్తులు కూడా చేరుతారని గమనించాలి. పప్పు ముద్దంటూ రాహుల్ ను ఇంతకాలం విమర్శిస్తూ వచ్చిన నేతలకు కర్పూర ఫలితాలు చెందదేమిటో చూపాలి. ఈ ప్రమాదాలను బిజెపి ద్వారం గుర్తించడం లేదు. ఇంకా కాంగ్రెస్ ను విమర్శిస్తూ పోవడం కన్నా ప్రజలను గుర్తించి పనిచేసుకుంటూ పోవాలి.

ఇకపోతే పెద్ద ధోరణిలో మోడీ కూడా మిత్రపక్షాలను పెద్దగా పట్టించుకోకపోతే ముప్పు వాటిల్లే ప్రమాదం లేకపోలేదు. ఇక నుంచయినా ఎన్డీఎ పక్షాలతో చర్చించి నిర్ణయాలు తీసుకోవడం మంచిది. ఆంధ్రప్రదేశ్ పునర్వ్యవస్థీకరణ చట్టంలో ఇచ్చిన హామీలను నెరవేర్చకపోవడంపై గతంలో టీడీపీ అసంతృప్తి వ్యక్తం చేసినా దానికి తగ్గట్లుగా కార్యాచరణకు దిగలేదు. వాణ్ణి హామీలు చూయాలో ఎన్డీఎ నిర్మాణం జరిగినా అప్పుడు రాష్ట్రాలకు విలువ ఉండేది. కానీ మోడీ అధికారంలోకి వచ్చాక రాష్ట్రాలకు అపకాశాలు దక్కడం లేదు. ప్రధాని మోడీ అనుసరిస్తున్న నిరంకుశ నిర్ణయాల వైఖరి వల్లే ఈ పరిస్థితి తలెత్తింది. విపక్షాలు ఏకతాటిపైకి రావడంతో బిజెపికి కొంత బలం తగ్గింది. పూర్తిస్థాయి మెజార్టీని సంపాదించుకోలేక పోయింది. ఏపీ విభజన జరిగినప్పుడు ప్రత్యేక హోదా కల్పిస్తామని పార్లమెంటు వేదికపైనే వాగ్దానం చేశారు. దాన్ని అమలు చేయకపోవడం సరైనది కాదు. బిజెపి సంకీర్ణ ధర్మాన్ని పాటించకుండా ఔరంపేట ధోరణిలో ప్రవర్తించింది. మోడీ వ్యవహారాల వైఖరి ఇలాగే ఉంటే దేశంలో బిజెపికి ఎదురీత తప్పకపోవచ్చు. అందువల్ల ఇప్పుడు రాష్ట్రాలను, ఎన్డీఎ పక్షాలను విశ్వాసంలోకి తీసుకోవాలి. రాష్ట్రాల్లో అభివృద్ధి పనులు వేగవంతం చేయాలి. ఇరు రాష్ట్రాల సిఎంలు ఇచ్చిన వినతి పత్రాలపై సత్వర చర్యలు తీసుకోవాలి. అది రాష్ట్రాల పురోగతిలో ప్రభావం చూపగలదు. అందుకు మోడీ వేగంగా నిర్ణయాలు తీసుకోవాలి.

# బయోస్పియర్ రిజర్వ్ లు జీవవైవిధ్యానికి నిలయాలు



(5 జూలై 2024న యునెస్కో 11 కొత్త బయోస్పియర్ రిజర్వ్ లును ప్రకటించిన సందర్భంగా)

మనం నివసించే ప్రదేశంలో చుట్టూ వుండే పరిసరాలని దీనిలో వుండే జీవ, నీటివ అంశాలను పర్యావరణం అని అంటారు. భూగోళాన్ని ఆవరించుకొని జీవానికి ఆధారం కల్పించే పలుచని మండలాన్ని బయోస్పియర్ లేదా జీవావరణం అంటారు.



అందిస్తాయి. మానవ కార్యకలాపాల వల్ల ప్రభావితమైన ప్రకృతి దృశ్యాలను పునఃస్థాపించే ప్రయత్నం చేయడానికి పరిశోధనలు మార్గాలను అందిస్తాయి. ఈ ప్రాంతాలలో కనిపించే భూ విజయాలను, ప్రభుత్వ సంస్థలు, రైతులు, శాస్త్రవేత్తలు, పరిశ్రమలు పరిరక్షణ సమాహాలు సమగ్రమైన భూ నిర్వహణ కోసం కలిసి పని చేయవచ్చు. నేల కోతను అరికట్టడం, నీటి బుగ్గలను రక్షించడం, నేల నాణ్యతను కాపాడేందుకు డిజిటల్ సర్వేయింగ్ నిర్వహించడం ద్వారా ఆరోగ్యకరమైన పర్యావరణ వ్యవస్థలను నిర్వహించడంలో ఇవి సహాయపడతాయి. మానవులు ప్రకృతి ఎలా సహజీవనం చేయవచ్చునో దానికి ఇవి సజీవ ఉదాహరణలు.

హెూదా కోసం ప్రమాణాలు: ఒక సైట్ తప్పనిసరిగా పరిరక్షణ అంతరాయ విలువ కనిపించాలి ఉండే ప్రధాన ప్రాంతాన్ని కలిగి ఉండాలి. ఇది స్థిరమైన నిర్వహణ పద్ధతులకు, పరిశోధన ప్రదర్శనకు అనువైన భూమి, నీటిని కలిగి ఉండాలి. కోర్ ఏరియా తప్పనిసరిగా అన్ని స్థాయిలలో ఆచరణీయ జనాభాకు మద్దతు ఇచ్చేంత పెద్ద బయో భౌగోళిక యూనిట్ అవుతూ అరుదైన అంతరించిపోతున్న జాతుల ఆవాసాలును కల్గి ఉండాలి. జీవవైవిధ్య పరిరక్షణలో స్థానిక సంఘాల భాగస్వామ్యం, వారి జ్ఞానాన్ని ఉపయోగించేటట్లుగాను, పర్యావరణం యొక్క సామర్థ్య ఉపయోగం కోసం సాంప్రదాయ గిరిజన లేదా గ్రామీణ జీవన విధానాలను సంగ్రహించే అవకాశం ఉన్న ప్రాంతాలుగా ఉండాలి.

మనదేశంలో బయోస్పియర్ రిజర్వ్ లు: భారతదేశంలో పద్దెనిమిది బయోస్పియర్ రిజర్వ్ లు ఉన్నాయి. ఇందులో వన్నెయం యునెస్కో బయోస్పియర్ రిజర్వ్ లు. నీలగిరి బయోస్పియర్ రిజర్వ్ మన దేశంలో మొట్ట మొదటిది. ఇది 01 సెప్టెంబర్ 1986న నోటిఫై చేయబడింది. గ్రేట్ రాన్ ఆఫ్ కర్ణాటక భారతదేశంలో అతిపెద్ద బయోస్పియర్ రిజర్వ్ గుజరాత్ లో ఉన్న గ్రేట్ రాన్ ఆఫ్ కర్ణాటక బయోస్పియర్ రిజర్వ్ ఉప్పు చిత్తడి నేలలు, ప్రత్యేకమైన పర్యావరణ వ్యవస్థలకు ప్రసిద్ధి చెందిన మంత్రముగ్గులను చేసే ప్రకృతి దృశ్యం. 12,454 చదరపు కిలోమీటర్ల విస్తీర్ణంలో విస్తరించి ఉంది. ఇది 2008లో బయోస్పియర్ రిజర్వ్ గా మారింది. ఈ ప్రాంతం స్థానిక కమ్యూనిటీల సాంప్రదాయ చేతిపనులు, సంగీతాన్ని ప్రదర్శించే ప్రఖ్యాత రాన్ ఉత్సవ్, సంస్కృతి యొక్క శక్తివంతమైన వేడుకను నిర్వహిస్తుంది. బయోస్పియర్ రిజర్వ్ వన్యప్రాణుల ఔత్సాహికలకు ఒక స్వర్గధామం. అంతరించిపోతున్న భారతీయ అడవి గాడిద యొక్క సంగ్రహారోకనాలను అందిస్తుంది. వివిధ వలస పక్షులకు కీలకమైన ఆవాసంగా పనిచేస్తుంది. అతి చిన్నది డిబ్రూ-సైభోవా. ఇది 765 చ.కి.మీ వైశాల్యం ఉంది.

జనక మోహన రావు దుంగ 8247045230

# కీర్తిచక్ర' పొందిన మొదటి సైనికేతరుడు వాడపల్లి



రామ కిష్టయ్య సంగం భట్ల 9440595494

భారత దేశంలో విశిష్ట సేవలకు గుర్తింపుగా బహుకరించే అత్యున్నత పురస్కారాలలో 'కీర్తిచక్ర' రెండవది. అత్యంత ధైర్యసాహసాలు ప్రదర్శించిన సైనికాధికారులకు మాత్రమే ఇచ్చే ప్రతిష్ఠాత్మక పురస్కారం అది. అయితే... ఓ సైనికేతర పౌరుడైన వాడిపల్లి



వెంకటేశ్వరరావు మొట్ట మొదటి సారిగా ఆ పురస్కారాన్ని పొందడం వెనుక... ఆయన చేపట్టిన పదవీ బాధ్యతలు, అందించిన సేవలు, అన్నింటినీ మించి త్యాగనిరతి కారణాలు. భారతదేశంలో కీర్తిచక్ర పొందిన మొట్టమొదటి సైనికేతర పౌరుడైన వి.వి. రావు గా వాసికెక్కిన వాడపల్లి వెంకటేశ్వరరావు (ఆగష్టు 26, 1963 - జూలై 7, 2008) 1963 ఆగష్టు 26వ తేదీన తూర్పు గోదావరి జిల్లా అలమూరు మండలం నర్సిపూడి గ్రామంలో వాడపల్లి అప్పలాచార్యులు, సుభద్ర దంపతులకు జన్మించారు. పుట్టిన చోటే ఎన్.ఎస్.సి. వరకు చదివిన ఆయన.. ఎ.పి.ఆర్.జె.సి. నాగార్జున సాగర్ లో ఇంటర్మీడియట్ పూర్తిచేశారు. సివిల్ సర్వీస్ లో టాపర్ గా నిలవడమే తన ధ్యేయమని తన నిల్వల్లో జూబ్లీ కళాశాల మిత్రులతో వి.వి.రావు చెప్పడం వల్ల అందరూ వి.వి.రావును పేరుతో కాకుండా "టాపర్" అని పిలిచేవారు. వాడేపు చినవీరభద్రుడు కూడా ఆయన సహాధ్యాయి. చిన్నప్పటి నుంచే చదువులో చురుకుగా ఉండే ఆయన.. ప్రవేశ పరీక్ష రాసి, తద్వారా కర్నూలులో వుండే నిల్వల్లో జూబ్లీ ప్రభుత్వ డిగ్రీ కళాశాలలో వి.వి.గ్రామ్యయేషన్ పూర్తి చేశారు. 1983 నుండి 1985 సం.లో హైదరాబాదులోని కేంద్రీయ విశ్వ విద్యాలయంలో రాజనీతి శాస్త్రంలో పోస్ట్ గ్రామ్యయేషన్ పూర్తిచేశారు. ఆ తర్వాత ఢిల్లీలోని జవహర్ లాల్ నెహ్రూ విశ్వ విద్యాలయం నుండి ఎం.ఫిల్ పూర్తి చేశారు. తర్వాత అదే విశ్వ విద్యాలయం నుండి ఆసియా దేశాలతో భారతీయ సంబంధాలు అనే అంశంపై పరిశోధన చేసి డాక్టరేట్ సంపాదించారు. వెంటనే 1990 సంవత్సరంలో సివిల్ సర్వీస్ పరీక్షలకు హాజరై ఆప్సెస్ లో ఐ.పి.ఎస్./ఐ.ఎఫ్.ఎస్. లకు అవకాశం వుండగా ప్రపంచ దేశాలతో భారత సంబంధాలపై పరిశోధన ద్వారా మంచి పట్టు వుండడంతో, రిజర్వ్ హెల్త్ ఎన్స్ అధికారి అయిన తండ్రి వాడపల్లి అప్పలాచార్యులు సూచన ద్వారా ఇండియన్ ఫారిన్ సర్వీస్ ను ఎంపిక చేసుకున్నారు.

తొలవ ఆయన జర్మనీలోని భారత రాయభార కార్యాలయంలో ఉద్యోగంలో చేరారు. ఆ తర్వాత శ్రీలంక, నేపాల్, భూటాన్, ఇండియా, అమెరికా వంటి దేశాలలో 1990 నుండి 2005 వరకు పనిచేశారు. ఆప్సెస్ లోని రాయభార కార్యాలయంలో పని చేయడానికి చాలా మంది అయిష్టత వ్యక్తం చేయడంతో... ఆ స్థితిలో భారత ప్రభుత్వం ఆ పదవికి వి.వి.రావును నిర్ణయించింది. విధి నిర్వహణలో మంచి పట్టుదల, సమర్థత కలిగిన అధికారిగా గుర్తింపు పొందిన ఆయన.. ప్రభుత్వం తనకు నమ్మకంతో అప్పగించిన బాధ్యతలను ప్రతిష్ఠాత్మకంగా, ప్రత్యేకించి సహాయిగా తీసుకొని అక్కడ విధులలో చేరారు. అక్కడి కాబూల్ లోని భారత రాయభార కార్యాలయంలో కన్నుల్లో గా 3 సంవత్సరాలు ఉద్యోగ బాధ్యతలు నిర్వహించారు. ఆప్సెస్ లోని ముఖ్యమైన భావలలో ఒకటైన "దారి" భాషలో చక్కటి పట్టువున్న వి.వి.రావు భారత్, ఆఫ్ఘన్ ఇరుదేశాల సంబంధాలను, మైత్రీ బంధాన్ని ఇనుమడింప జేశారు. 2008 జూలై 7వ తేదీన కాబూల్ లోని భారత రాయభార కార్యాలయం ముందు జరిగిన తీవ్రవాదుల ఆత్యాహుతి దాడిలో మొత్తం 41 మంది మృతి చెందగా... ఆ దూరదృష్ట అవాంఛిత దుర్ఘటనలో భారత రక్షణ విభాగానికి చెందిన ట్రిగ్గింగ్ మెకానిజం పాటు మరో ముగ్గురు కార్యాలయ సిబ్బంది మరణించారు. అలా మరణించిన వారిల్లో పాటుగా, భారతీయ దౌత్యవేత్త అయిన 44 యేళ్ళ వాడపల్లి వెంకటేశ్వరరావు కూడా వున్నారు. ఆ విధంగా విధి నిర్వహణలో అనువులు బాసి, అమరులైన ఆయనకు అత్యంత ధైర్య సాహసాలు ప్రదర్శించిన సైనికాధికారులకు ఇచ్చే కీర్తిచక్ర పురస్కారాన్ని భారత ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. ఆ విధంగా కీర్తిచక్ర గౌరవించబడిన మొట్టమొదటి సైనికేతర భారతీయుడిగా ఆయన గుర్తింపు పొందారు. వి.వి.రావు పదవికి సమానమైన హెూదా కలిగిన భారతీయ సాంస్కృతిక సంస్థ, బ్యాంకాక్ కు డైరెక్టర్ గా పదవీ బాధ్యతలను ఆయన ధర్మపత్ని వాడపల్లి మాల్తిరావుకు భారత ప్రభుత్వం అప్పగించి గౌరవించింది.

## కవిత్వం

### తప్పేవరిది...? బాధ్యులెవరు...?

<p>నయమయ్యేది...? తాముజె దైవస్వరూపులమని... మాయమాటలతోజె ప్రజలను మభ్యపెట్టే... తమకు మానవాతీత శక్తులన్నాయని భ్రమపెట్టే ఈ దొంగ బాబాలను ఎందుకు నమ్ముతారో ఈ పిచ్చి ఈ వెల్లి ఈ అమాయకపు ఈ అజ్ఞానపు జనం...</p> <p>అవరో తింటే మన ఆకలి తీరుతుందా...? అవరో స్నానం చేస్తే మన మురికిపోతుందా...?</p> <p>కష్టపడితేనే కదా కడుపు నిండేది డాక్టర్లను సంప్రదిస్తేనే కదా రోగాలు తగ్గేది...? మందులేసుకుంటేనేకదా మొండివ్యాధులు</p>	<p>అప్పుడు వీరికి కనువిప్పు కలిగేను...? అప్పుడు వీరిలో చైతన్యం రగిలేను...? అప్పుడు అజ్ఞానాంధకారం తొలిగేను...? అప్పుడు ఈ చీకటి జీవితాలు వెలిగేను...? భక్తి ముసుగులో అక్రమాలకు పాల్పడే ఈ దొంగ బాబాల భరతం పట్టదెవరు...? ఈ ఘోర విషాదానికి బాధ్యులెవరు....?</p> <p>రచన: "కవిరత్న" "సహస్ర కవి భూషణ్" పోలయ్య కూకట్లపల్లి అత్తాపూరి హైదరాబాద్</p>
--	---



పాళీటిక్స్

పెట్రోలు, డీజిల్ రెక్కలు విరుస్తూ పగడ్డలు, డబుల్ ఇంజిన్ చేసినాక ట్రాఫిక్ జబాబునాలు! బెత్తెడు దయ జూపి మూరదంత నొక్కేయడు, అదే భాగ్యమునుకుంటే పారపాటే మనోడు!

వరుస విజయాలతో పైసలే కి దూసుకొచ్చి సఫారీలకి ఎదురునల్లి బ్యాట్ తో లక్ష్యాన్ని నిర్దేశించి బంతితో ప్రక్కణ్ణి కట్టిచేసి రోహిత్ నాయకత్వంలో విరాట్ పోరాట పటిమతో బుర్రూ వికెట్ల వేటతో సూర్య ఓడిన పట్టణ క్యాచ్ తో వెరసి భారత్ ఖాతాలో మరో ప్రపంచకప్ కోట్ల మంది భారతీయులు ఆనందంలో మునిగి ఉన్న వేళ దిగ్గజాల నిత్యమూతో బాధని మిగిల్చి జట్టులోని సభ్యులందరి సమిష్టి కృషితో భారత్ కి ప్రపంచకప్ లందించిన రీమ్ ఇండియాకి ఇవే మా నీరాజనాలు కోనేటి నరేష్ 8499847863

ఇది భారత్ ప్రపంచకప్

కోట్ల మంది భారతీయుల ఆశలతో ఏళ్ళ తరబడి నిరీక్షణతో కపి కొట్టాలనే లక్ష్యంతో మైదానంలో అడుగు పెట్టి అంచనాలున్నా ఎక్కడో భయంకారం, కానీ సభ్యులందరి సంచలన ప్రదర్శనతో ఓటమిరగుని జట్టుగా

కాపాడుకుందాం ..

అనగనగా ఒక చిన్న గ్రామం ఉండేది. ఆ గ్రామానికి అనుకుని దగ్గరలో అడవి ఉండేది. గ్రామంలో రంగయ్య అనే ఒక వ్యక్తి ఉండేవాడు. రంగయ్య రోజూ ప్రక్కనున్న అడవిలోకి పోయి చెట్లను కొట్టి ఆ కట్టెలను మూటగట్టుకుని కొద్ది దూరంలోనున్న పెద్దపట్టణంలో అమ్మేవాడు. కొంతకాలానికి ఆ అడవిలోని చెట్లు తగ్గిపోయాయి. అడవి జంతువులు పంటపొలాలలోకి వచ్చి పంటలను నాశనం చేస్తున్నాయి. ఊర్లోకి వచ్చి ఊరిప్రజలను భయపెడుతున్నాయి. ఇదిలా ఉండగా ఒకరోజు రంగయ్య గొడ్డలిపట్టుకుని ఇంట్లోంచి బయటపడి నడవకుంటూ అడవికి బయలుదేరాడు. దారిలో ఆరవతరగతి చదువుతున్న పార్ల ఎదురుపడ్డాడు.



“తాతా! ఎటు పోతున్నావు?” అని అడిగాడు. దానికి రంగయ్య “అడవికి పోతున్నా బిడ్డా! కట్టెలు కొట్టుకుని పట్టణం బోయి అమ్ముకొస్తా!” అని జవాబిచ్చాడు. అప్పుడు పార్ల “ఓ పిచ్చితాతా! అందరు నీలాగా అడవిలోని చెట్లను కొట్టేయడం వల్లనే అడవిలోని జంతువులు

కథల రచయితలకు ఆహ్వానం గత రెండున్నర సంవత్సరాలుగా 'ప్రజా మంటలు' కాతీరు దినపత్రికలో ప్రచురించే ఒక వీధి కథను ప్రచురిస్తున్నప్పుడు తెలిసిందే. రెండు తెలుగు రాష్ట్రాల్లోని పేరున్న రచయితలలో పాటుగా, కొత్త రచయితలు, విద్యార్థులు కూడా తమ కథలను పంపుతున్నారు. ఒక రచన ప్రచురించడానికి కనీసం 20-30 రోజులు వదుతుందని గ్రహించండి. ప్రచురణ విషయంలో ఉత్తరప్రదేశ్ కథలకు తాపత్ర లేదు. మీ రచనలను నవే ప్రయుజ్ చేసుకోని www.prajamantalu.com లో ప్రచురించే వదుతుకోండి. మీరు కూడా మీ కథలను పంపిస్తే, రుమాయిల్ కు సంపంది. mantalukathalu@gmail.com

ఉర్లోకి వస్తున్నాయి. చెట్లు కార్చిన దై ఆక్యుండ్ పీల్చుకుని మనకు అవసరమైన ఆక్సిజన్ ఇవ్వాలని మా సైన్స్ సార్ చెప్పింది. మంచిగాలి కావాలంటే చెట్లు ఉండాలి తాతా!” అన్నాడు. దానికి రంగయ్య “బిడ్డా! బడికిపోయి మంచి ముచ్చట్లు నేర్చుకున్నావ్! ఇప్పుడినుండి నేను

ముస్మాలు దినకర్ ఆరవ తరగతి జిల్లా పరిషత్ ఉన్నత పాఠశాల నరసాయపల్లి, సిద్దిపేట

ఉత్తరాఖండ్ లో వరద బీభత్సం

- విరిగిపడ్డ కొండ చరియలు
- ఇద్దరు హైదరాబాద్ లమ్మతి
- అస్సాం అతలాకుతలం..
- ఉప్పాంగుతున్న నదులు

వైనిటాల్ (ప్రజా మంటలు): దేవభూమిగా పేరొందిన ఉత్తరాఖండ్ ను పర్వలు ముంచెత్తుతున్నాయి. దీంతో పలు చోట్ల కొండచరియలు విరిగిపడ్డాయి. చమోలీ జిల్లాలో చోటుచేసుకున్న ఘటనలో హైదరాబాద్ కు చెందిన ఇద్దరు యాత్రికులు మృత్యుచెందినట్లు అక్కడి పోలీసులు వెల్లడించారు. కర్ణాటకలోని బద్రినాథ్ నేషనల్ హైవేపై శనివారం ఈ ప్రమాదం చోటుచేసుకుంది. హైదరాబాద్ కు చెందిన నిర్మల్ షాహీ (36), సత్య నారాయణ (50) బద్రినాథ్ ఆలయాన్ని దర్శించుకుని బైక్ పై తిరిగొస్తుండగా.. మార్గమధ్యంలో కొండచరియలు విరిగి వారిపై పడ్డాయి. దీంతో వారిద్దరూ అక్కడికక్కడే ప్రాణాలు కోల్పోయినట్లు పోలీసులు తెలిపారు. మృతదేహాలను శిథిలాల నుంచి బయటకు తీసి పోస్టుమార్టం నిమిత్తం ఆసుపత్రికి తరలించారు. భారీ వర్షాల కారణంగా ఉత్తరాఖండ్ వ్యాప్తంగా ప్రధాన నదులన్నీ ప్రమాదకర స్థాయిలో ప్రవహిస్తున్నాయి. అటు కొండచరియలు విరిగిపడటంతో బద్రినాథ్ నేషనల్ హైవే పలు చోట్ల ధ్వంసమై రాకపోకలు నిలిచిపోయాయి. రుద్రప్రయాగ్-కేదార్ నాథ్ జాతీయ రహదారిపై కూడా రాకపోకలను నిలిచాయి. శని, ఆదివారాల్లోనూ భారీ నుంచి అతి భారీ వర్షాలు కురిసే అవకాశముందని వాతావరణ శాఖ అధికారులు అంచనా వేశారు. ముందజాగ్రత్త చర్యగా రుద్రప్రయాగ్ లో అన్ని సూళ్లకు నేడు సెలవు ప్రకటించారు. ప్రజలు అప్రమత్తంగా ఉండాలని అధికారులు సూచించారు.



గువాహాటి, గోల్పూరా, ధుబ్రి ప్రాంతాల్లో ప్రవాహుత నది ప్రమాదకర స్థాయిని మించి ప్రవహిస్తోంది. దాని ఉపనదులైన బుర్ఖి దిహింగ్, డికో, దిహింగ్, ధన్ సిరి, జియా భరాలి, కొపిలి కూడా గ్రామాలను అతలాకుతలం చేస్తున్నాయి. కర్రూప్ జిల్లాలో కొండ చరియలు విరిగిపడడంతో ఇద్దరు ప్రాణాలు కోల్పోయారు. వీరిలో ఓ చిన్నారి కూడా ఉండడం బాధాకరం. వరదలు, కొండచరియలు విరిగిపడడం, తుపానుల కారణంగా ఇప్పటి వరకు మరణించిన

'మెదడును తినే అమీబా'..

- కేరళలో మరో కేసు నమోదు - మొత్తం నలుగురికి సోకిన వైరస్ కోజికోడ్ (ప్రజా మంటలు): మెదడును తినే అమీబా అనే అరుదైన వ్యాధి కేరళలో కలకలం సృష్టిస్తోంది. ఈ వ్యాధి బారిన పడి బుధవారం 14 ఏళ్ల మృదుల్ అనే ఓ బాలుడు మృతి చెందగా తాజాగా మరో కేసు నమోదైనట్లు అధికారిక వర్గాలు వెల్లడించాయి. దీంతో మొత్తం కేసుల సంఖ్య నాలుగుకు చేరింది. కోజికోడ్ జిల్లాలోని వయాలి ప్రాంతంలో నివసిస్తున్న మరో 14 ఏళ్ల బాలుడికి ఈ వ్యాధి సోకడంతో చికిత్స అందిస్తున్నట్లుగా వైద్యులు పేర్కొన్నారు. ప్రస్తుతం అతడి పరిస్థితి మెరుగవుతోందని వెల్లడించారు. శుక్రవారం ముఖ్యమంత్రి పినరయి విజయన్ ఉన్నత స్థాయి వైద్యాధికారులతో చర్చలు జరిపారు. అంటువ్యాధులు వ్యాప్తి చెందకుండా నివారించడానికి తగిన చర్యలు తీసుకోవాలని అధికారులను ఆదేశించారు. పిల్లలు ఎక్కువగా ఈ వ్యాధి బారిన పడుతున్నందున నీటికుంటలను పరిశుభ్రంగా ఉంచేందుకు ప్రతి ఒక్కరూ శ్రద్ధ వహించాలని ఆయన సూచించారు. కలుషిత జలాల్లో ఉండే అమీబా బ్యాక్టీరియా ముక్కు ద్వారా శరీరంలోకి ప్రవేశించినప్పుడు అమీబిక్ మెనింజిట్ ఎన్ సెఫాలైటిస్ వ్యాధి సోకుతుంది. ఈ ఏడాది మేలో మలప్పురంలో ఇదే ఓ బాలిక, జూన్ లో కన్యాలో 13 ఏళ్ల మరో బాలిక ఇదే వ్యాధితో మరణించడం గమనార్హం. 2017, 2023లో అలప్పుజ జిల్లాలో అమీబిక్ మెనింజిట్ ఎన్ సెఫాలైటిస్ కేసులు నమోదయ్యాయి.

ఇరాన్ కాత్ అధ్యక్షుడిగా మసూద్ పెజిష్కీయాన్

(ప్రజా మంటలు): ఇరాన్ లోని (63) హెలికాప్టర్ ప్రమాదంలో దుర్మరణం చెందడంతో ఇరాన్ లో కొత్త అధ్యక్షుడిని ఎంపిక చేసేందుకు ఎన్నికలు నిర్వహించారు. వాటిలో మసూద్ పెజిష్కీయాన్ విజయం సాధించారు. పిడివాదిగా పేరుపొందిన సయీద్ జలిలీతో పోటీపడి గెలుపొందారని ఆ దేశ హోం మంత్రిత్వశాఖ వెల్లడించింది. ఈ ఎన్నికలో 30 మిలియన్ల మంది ఓటువేయగా పెజిష్కీయాన్ కు 16 మిలియన్లు.. జలిలీకి 13 మిలియన్ల ఓట్లు వచ్చాయని ఎన్నికల సంఘం వెల్లడించింది. సంస్కరణవాదిగా పేరున్న మసూద్.. హ్యూడ్రోగ నిపుణుడు. ఇరాన్ ను అంతర్జాతీయ చట్టం నుంచి బయటకు తీసుకురావడానికి పాశ్చాత్య దేశాలతో సంబంధాలను పునరుద్ధరించేందుకు ప్రయత్నిస్తానని ఆ తన ప్రచారంలో పేర్కొన్నారు. ఆయన అభ్యర్థిత్వానికి మాజీ అధ్యక్షులు హసన్ రౌహానీ, మహమ్మద్ ఖాటామి మద్దతు ఉంది. ఇదిలా ఉంటే.. జూన్ చివర్లో అధ్యక్ష ఎన్నికలకు సంబంధించి పోలింగ్ జరిగింది. అయితే నాటి పోలింగ్ లో దాదాపు 60% మంది ఓట్లు తమ ఓటువేయకు వినియోగించుకోకపోవడంతో జులై 5న రెండో బ్యాలెట్ (రన్ ఆఫ్ పోలింగ్) ను నిర్వహించారు. గత కాన్గ్రెస్ ఖరాన్ ఎదుర్కొంటున్న ఆర్థిక కష్టాల నేపథ్యంలో ఆగ్రహంతో ఉన్న ప్రజలు ఈ ఓటింగ్ పట్ల ఆసక్తి చూపలేదు. ఇద్దరు అభ్యర్థులను, వ్యవస్థను తిరస్కరించడానికే వారు ఇలా చేశారని మునుపటి ఓటింగ్ గురించి రాజకీయ విశ్లేషకులు అభిప్రాయం వ్యక్తం చేశారు. పోలైన ఓట్లలో 50% పైగా వచ్చినవారే విజేత అవుతారని ఇరాన్ చట్టాలు చెబుతున్నాయి. అలా రానప్పుడు.. ఆగ్రహంతో ఉన్న ఇద్దరు అభ్యర్థుల మధ్య వారం రోజుల తర్వాత రన్ ఆఫ్ పోలింగ్ నిర్వహించాలి. ఇలా 2005లో ఒకే ఒక్కసారి జరిగింది. ఇప్పుడు జరిగింది కూడా రన్ ఆఫ్ పోలింగ్.

జమ్మూకశ్మీర్ లో ఎన్ కౌంటర్..

- ఆర్మీ జవాన్ మృతి ట్రీనగర్ (ప్రజా మంటలు): జమ్మూకశ్మీర్ లో శనివారం భారీ ఎన్ కౌంటర్ చోటుచేసుకుంది. కల్కామ్ జిల్లాలో భద్రతా దళాలకు, ఉగ్రవాదులు మధ్య ఎదురు కాల్పులు జరిగాయి. ఈ ఘటనలో ఓ జవాన్ అమరవీరుడైనట్లు కశ్మీర్ జేసీ పోలీసులు ఓ ప్రకటనలో పేర్కొన్నారు. జమ్మూ కశ్మీర్ లోని కుల్కామ్ జిల్లాలోని మెడెర్గామ్ గ్రామంలో ఉగ్రవాదులు సక్కి ఉన్నట్లు ఆర్మీ అధికారులకు సమాచారం వచ్చింది. దీంతో ఆ ప్రాంతంలో భద్రతా దళాలు సెర్చ్ ఆపరేషన్ ప్రారంభించాయి. వీరిని పసిగట్టిన బెర్రెండ్రెస్టులు కాల్పులు జరిపారు. జవాన్లు సైతం ఎదురు కాల్పులు జరపడంతో ముగ్గురు ఉగ్రవాదులను వారి రహస్య స్థావరంలో మట్టుబెట్టారు. అయితే ఈ ఎన్ కౌంటర్ ఓ సైనికులు సైతం ప్రాణాలువిడిచారు. ప్రస్తుతం ఎన్ కౌంటర్ కొనసాగుతోంది. మరిన్ని వివరాలు తెలియాల్సి ఉంది.

విశాఖ ఉక్కుపై స్థానిక బిజెపి పోరాటాలి

కేంద్ర నిర్ణయం అమలు కాకుండా చూడాలి కార్మిక సంఘాలు, నేతల డిమాండ్ విశాఖపట్టణం, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు): విశాఖ స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రైవేటీకరణకు కేంద్ర ప్రభుత్వం దూకుడుగా వెళ్తుండగా, అదే స్థాయిలో కార్మికవర్గం ప్రతిఘటన ఉద్యమాన్ని తీవ్రతరం చేసింది. గత ఐదేళ్లుగా ఆప ఓటాలూ చేశారు. దీనిని అడ్డుకునేందుకు అన్ని పార్టీలు పోరాటం చేస్తున్నాయి. కార్మిక సంఘాలు ఈ విషయంలో ముందున్నాయి. కేంద్రం కార్య రంగంలోకి దిగకుండా సమిష్టిగా పోరాడాలి. ఇప్పుడు ఎవీలో తెలుగుదేశం అధికారంలోకి రావడంతో పాటు, బిజెపి కూడా భాగస్వామి కావడంతో ఇక బిజెపిపై పెద్ద బాధ్యత ఉంది. ప్రైవేటీకరణ పత్రియ సాఫీగా సాగేందుకు కేంద్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన వేళ బిజెపి నేతలు దీనిని అడ్డుకోవాలి. ప్రజల ఆందోళనలు పట్టించుకోకుండా ముందుకే వెళ్లాలన్న పట్టుదలతో వెలితే ఎదురుదాడి తప్పక పోవచ్చు. ఈ నేపథ్యంలో విశాఖ ఉక్కు పరిరక్షణ పోరాట కమిటీ అధ్యక్షులు స్టీల్ ప్లాంట్ కార్మికులు పెద్ద ఎత్తున ఆందోళనలను కొనసాగిస్తూనే ఉన్నారు. కేంద్రానికి వ్యతిరేకంగా పెద్ద పెట్టున నిరసనలు తెలుపుతున్నారు. మరోవైపు కార్మికుల నిరాహారదీక్షలు సాగుతున్నాయి. స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రైవేటీ కరణకు వ్యతిరేకంగా చేపట్టిన ఉద్యమం వేడెక్కుతోంది. స్టీల్ ప్లాంట్ పరిరక్షణ ఉద్యమంలో భాగంగా పోరాట కమిటీ సమావేశ మవుతోంది. వేలాది మంది ఉద్యోగులు, కార్మికులతో ర్యాలీ నిర్వహించి తమ నిరసనలు తెలియచేస్తానే ఉంది. ఉక్కు పరిరక్షణ

పోరాట కమిటీ చేస్తున్న పోరాటాలకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రత్యక్షంగా సహకరించాలని కార్మికవర్గం కోరుతోంది. ఎంపీలు, ఎమ్మెల్యేలు, ప్రజా ప్రతినిధులు ఉద్యమం లో పాల్గొనాలని, రాష్ట్రానికి చెందిన ఎంపీలంతా పార్లమెంట్ లో ఉక్కు ప్రైవేటీకరణ అంశం లెవనెత్తి, ఈ నిర్ణయాన్ని ఉపసంహరించుకునే విధంగా ఒత్తిడి తేవాలని పోరాట కమిటీ విజ్ఞప్తి చేసింది. ఉక్కు మంత్రిత్వ శాఖ నిర్ణయాలతో ఉద్యోగులు, కార్మికుల్లో ఆగ్రహం కట్టుతే తెంచుకుంది. ఎట్టి పరిస్థితు ల్లోనూ ప్రైవేటీకరణను అంగీకరించబోమని నిసంది చాయి. స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రైవేటీకరణ ప్రకటన వెలువడిన మరుక్షణం నుంచే ఇక్కడ ఉద్యమం ప్రారంభమయింది. ఉక్కు కార్మిక సంఘాలు, వివిధ అసోసియేషన్లు, అధికారుల సంఘాలు కలిసి ఉక్కు పరిరక్షణ పోరాట కమిటీగా ఏర్పడ్డారు. రిలే నిరాహార దీక్షలు కొనసాగుతున్నాయి. ప్లాంట్ ప్రైవేటీకరణపై పార్లమెంట్ లో ఆర్థిక మంత్రి చేసిన ప్రకటనతో జాతీయ రహదారి దిగ్బంధం లాంటి కార్యక్రమాలు నిర్వహించిన తమ నిరసన తెలిపారు. ప్రైవేటీకరణ కు వ్యతిరేకం గా ఆందోళనలు కొనసాగు తున్నా కేంద్రం పట్టించుకోకుండా నలహాదారుల ప్రకటన చేయడంతో పోరాట కమిటీ భవిష్యత్తు ఉద్యమ కార్యచరణను రూపొందిస్తోంది. స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రైవేటీకరణ నిర్ణయం వెనక్కి తీసుకోవాలని డిమాండ్ చేస్తూ ఢిల్లీలోను ఆందోళనలు చేశారు. పోరాట కమిటీ



నాయకులు మాట్లాడుతూ పోరాటాన్ని మరింత ఉధృతం చేయడానికి రాజకీయ ప్రముఖులను కలిసి మద్దతు కూడగడతామని తెలిపారు. ఎంతో ప్రతిష్టాత్మకమైన, ప్రాణత్యాగాలతో ఏర్పడిన విశాఖ స్టీల్ కేంద్రం తెగ నమ్ముతంటే ఎలా చూస్తూ ఉరుకుంటారని మండిపడ్డారు. విశాఖ కోసం అవసరమైతే బిజెపి నేతలు పదవులు వదలుకోవాలని సిపిఐ నేత రామకృష్ణ అన్నారు. అప్పుడే విశాఖ ఉక్కును కాపాడుకోగలమని అన్నారు. విశాఖ ఉక్కును ప్రయవేటీకరణ కాకుండా అడ్డుకునే శక్తి వారికే ఉందని చొరవ తీసుకోవాలని, లేకపోతే పశ్చాత్తాపపడాల్సి వస్తుందని చెప్పారు. స్టీల్ ప్లాంట్ ప్రయవేటీకరణ నోటీఫికేషన్ ను వెనక్కి తీసుకునేంతవరకు కార్యచరణ ఉండాలిందేనని ఉద్ఘోషించారు. స్టీల్ ప్లాంట్ పరిరక్షణకు ప్రభుత్వం ప్రత్యక్ష పోరాటం చేయాలన్నారు.





# పౌరసరఫరాల అక్రమాలపై నజర్

## పక్కదారి పడుతున్న బియ్యంపై ఆరా

**హైదరాబాద్, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు):**

ప్రజాపంపిణీ వ్యవస్థ ద్వారా పేదలకు సరఫరా చేస్తున్న నిత్యావసర సరకుల అక్రమ రవాణాకు అడుక్కట్ట వేసేందుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ధృష్టి సారించింది. వివిధ స్టాల్లలో కొనసాగుతున్న అక్రమ రందాకు చెక్పెట్టేందుకు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ఎన్ఫోర్స్మెంట్ విభాగాన్ని పటిష్టం చేసే పనిలో ఉన్నట్లు సమాచారం. ప్రభుత్వ ప్రైవేట్ గోదాంలను నిరంతరం పరిశీలించి బియ్యం పక్కదారి పట్టకుండా చర్యలకు ఉపక్రమించారు. అక్రమణదారులపై చర్యలు తీసుకున్నా మార్పు రాకుండా అలాగే రవాణా చేస్తే పీడి యాక్సు కింద కఠిన చర్యలు చేపడతారు. అవసరమైతే రైసుమిల్లర్స్, రవాణా గుర్రే దారులపై చర్యలు తీసుకుంటారు. ప్రస్తుతం పౌరసరఫరాల శాఖకు సంబంధించిన అధికారులు అక్రమకర్తల దాడులు నిర్వహించినప్పటికీ పూర్తిస్థాయిలో అక్రమ రవాణా అరికట్టలేక పోతున్నారు. దీంతో అన్ని జిల్లాలకు పౌరసరఫరాల శాఖ కమిషనర్ ఉత్తర్వులు జారీ చేశారు. పలు అవినీతి ఆరోపణలను ఎదుర్కొంటున్న పౌరసరఫరాల శాఖ పనితీరును మెరుగుపరచడంతో పాటు ఆ వ్యవస్థను పటిష్టం

చేసేందుకు కఠిన చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. ధాన్యం సేకరణలో రైతుకు కనీస మద్దతు ధర, సీఎంఆర్ పథకం కింద బియ్యానికి మెరుగుపెట్టడం, ప్రభుత్వ పాఠశాలలు, సంక్షేమ పనతిగ్రూపులు, ఇతర పథకాలకు పౌరసరఫరాల సంస్థ రైసుమిల్లర్ల నుంచి సన్నబియ్యం కొనుగోలు చేస్తోంది. ఏటా సుమారు రూ. 10 వేల కోట్లకు పైగా వ్యాపార కార్యకలాపాలు కొనసాగిస్తున్న శాఖలో అధికారులు, సిబ్బంది కొరతతో పాటు నిర్లక్ష్యంతో వందల కోట్ల రూపాయల సరకులు పక్కదారి పడుతున్నాయి. సరకులను పక్కదారి పట్టిస్తున్న అక్రమదారులను గుర్తించినా స్థానిక అధికారులు వారిపై చర్యలు తీసుకోకుండా ఉడకనీసంగా వ్యవహరిస్తున్నారు. దీంతో యధేచ్ఛగా జరుగుతున్న అక్రమ రవాణాను అరికట్టేందుకు ప్రత్యేక నిఘా



బృందాన్ని ఏర్పాటు చేసింది. రాష్ట్రంలో ఐదు బృందాలతో ఎన్ఫోర్స్మెంట్ విభాగం ఏర్పాటు చేస్తూ పౌరసరఫరాల శాఖ నుంచి ఉత్తర్వులు వెలువడ్డాయి. రైసుమిల్లల యాజమానులు, బియ్యం రవాణా గుర్రేదారు, చౌక ధరల దుకాణ డీలర్ల అక్రమాలను అరికట్టడమేగాక నాణ్యమైన సరకులను సరఫరా చేయడం కోసం ఎన్ఫోర్స్మెంట్ విభాగం గట్టిగా పనిచేస్తోంది. పౌర సరఫరాల విభాగంలో వివిధ స్థాయిలో వాటి పనితీరుపై తనిఖీలు నిర్వహిస్తారు.



# మంత్రి శ్రీధర్ బాబుతో విపక్ష ఎమ్మెల్యే భేటీ

## నియోజకవర్గ అభివృద్ధికి సహకరించాలని వినతి

### ఎమ్మెల్యేలు కలవడంపై సర్వత్రా చర్చ

**హైదరాబాద్, (ప్రజా మంటలు):**

రంగారెడ్డి జిల్లా ఇన్చార్జ్ మంత్రి శ్రీధర్బాబును శనివారం భారాన ఎమ్మెల్యేలు సుధీర్ రెడ్డి, వివేకానందగౌడ, అరికెపూడి గాంధీ, మాధవరం కృష్ణారావు, లక్ష్మారెడ్డి, రాజశేఖర్ రెడ్డి కలిశారు. నియోజకవర్గాల్లో అభివృద్ధి పనులకు సహకరించాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. ఈమేరకు నియోజకవర్గాల్లో అభివృద్ధి పనుల సంబంధించిన ప్రతిపాదనలను ఎమ్మెల్యేలు మంత్రికి అందజేశారు. జీహెచ్ఎంసీ కి నిధులు విడుదల చేయాలని కోరారు. కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పాటైనప్పటి నుంచి జీహెచ్ఎంసీకి నిధులు ఇవ్వలేదని మంత్రి దృష్టికి తెచ్చారు. సచివాలయంలో మంత్రి శ్రీధర్ బాబును ఈ ఆరుగురు బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు కలిశారు. నియోజక వర్గాల్లో అభివృద్ధి పనులకు సహకరించాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. అభివృద్ధి పనులు ప్రతి పాదనలను మంత్రి శ్రీధర్ బాబుకు అందించారు. జీహెచ్ఎంసీకి నిధులు విడుదల చేయాలని మంత్రిని కోరారు. కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పాటైన నుంచి జీహెచ్ఎంసీకి నిధులు ఇవ్వలేదన్నారు. కూకట్ పల్లి నియోజకవర్గంలోని చెరువులు, కుంటల్లో నియోజకవర్గంలోని గుర్రపు దెక్క తొలగించాలని..

దోమలను నివారించాలని ఎమ్మెల్యే మాధవరం కృష్ణారావు కోరారు. నియోజకవర్గంలోని అన్ని డివిజన్ లలో ఎలక్ట్రికల్ పోల్స్, వీధి దీపాలు ఏర్పాటు చేయాలన్నారు. కూకట్ పల్లి, మూసాపేట్ సరికృష్ట పరిధిలో నెలకొన్న శానిటేషన్ సమస్యలు పరిష్కరించాలని, అలాగే కూకట్ పల్లి నియోజకవర్గం లో అభివృద్ధి పనులకు నిధులు మంజూరు చేయాలని కోరారు. ఎమ్మెల్యేల విజ్ఞప్తికి సానుకూలంగా స్పందించిన మంత్రి శ్రీధర్ బాబు రాజకీయాలకు అతీతం గా పనులు చేయడం జరుగుతుందన్నారు. తప్పకుండా మీ సమస్యలను తీరుస్తామని హామీ ఇచ్చారు. ఇదిలావుంటే బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు మంత్రిని కలవడం రాజకీయ వర్గాల్లో చర్చనీయాంశంగా మారింది. ఇప్పటికే ఏడుగురు బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు, ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు కాంగ్రెస్ లో చేరిన సంగతి తెలిసిందే. ఈ క్రమంలో ఈ ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు కూడా రేపే మాజీ బీఆర్ఎస్ ను వీడి కాంగ్రెస్ లో చేరుతారనే ప్రచారం జరుగుతోంది. బీఆర్ఎస్ కు చెందిన 20 మంది ఎమ్మెల్యేలు కాంగ్రెస్ లో చేరుతారని ఇప్పటికే పలువురు మంత్రులు చెప్పిన సంగతి తెలిసిందే..

# రుణ సహకారంతోనే రైతుల సేద్యం

## బ్యాంకుల తీరుతో సకాలంలో అందని రుణాలు

**నిజామాబాద్, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు):**

పంటరుణాల పంపిణీలో జిల్లాలో కనీసం 50శాతం మంది రైతులకు కూడా చేరడం లేదన్న విషయలు ఉన్నాయి. మరోవైపు పంటరుణ పరిమితి అమలు లేకపోగా కిసాన్ క్రెడిట్ కార్డులు ఊసలేదు. రైతు ఖాతాలో బ్యాంకర్లు రుణం నిధులను జమచేసిన తరువాత రైతు వాడుకున్న మొత్తానికే వడ్డీ చెల్లించాలి. రైతుకు ఒకేసారి నిధులు అవసరం ఉండవు. పంట సాగునుంచి చివరి వరకు దఫాలుగా నిధులు అవసరం ఉంటాయి కాబట్టి ఖాతాలో నుంచి కార్డు ద్వారా అవసరం ఉన్నప్పుడు తీసుకుని తిరిగి ఖాతాలో జమచేసే వీలుండాలి. దీనివల్ల రైతులకు ఎప్పుడూ నిధులు అందుబాటులో ఉంటాయి, వడ్డీ తగ్గుతుంది. పంటకాలంలోనైనా తమకు పంటరుణాలు దక్కతాయని అన్నదాతలు ఆశలు పెంచుకున్నారు. జిల్లాలో సన్న చిన్నకారు రైతులే అధికంగా ఉండగా వీరికి ప్రభుత్వం అందించే పంటరుణాలే ఆధారం కానున్నాయి. గతకొన్ని నీజున్నగా పంటరుణాల పంపిణీ లక్ష్యానికి దూరంగానే నిలిచిపోతుండగా కౌలు రైతులకు సైతం పంటరుణాల పంపిణీ దరిచేరడం లేదు. రైతులకు ఒకేసారి రుణమొత్తాన్ని చెల్లించి ఒకేసారి పనులు చేస్తున్నారు.



మరోవైపు పంటరుణ పరిమితి ఒక్కో పంటకు ఒక్కో రకంగా ఉంటున్నా ఈ పరిమితి మేరకు ఇవ్వడం లేదు. జిల్లాలో జాతీయ, గ్రామీణ, సహకార బ్యాంకులందరూ వీరిద్వారా రైతులకు రుణాలను అందిస్తున్నారు. కొన్ని బ్యాంకుల్లో పంటరుణాల మంజూరు, రెస్ట్రాంట్ల రైతులకు తలకుమించిన భాగంగా మారుతోంది. మరోవైపు జిల్లాలో కౌలురైతులుంటారు కాబట్టి వీరిరికూడా వచ్చే

వానకాలం పంటరుణాన్ని దరిచేర్చేలా చర్యలుండాలి. కనీసం వచ్చే పంటకాలంలోనయినా వ్యవసాయ, రెవెన్యూ శాఖల అధికారులు, బ్యాంకర్లు సమన్వయంతో పనిచేసినపుడే రైతులకు పంటరుణాల పంపిణీ లక్ష్యం నెరవేరుతుంది. రైతులకు పంట రుణంతో పాటుగా స్వల్ప, ధీర్ఘకాలిక, భూమి అభివృద్ధి, బావుల తవ్వకం, మోటార్లు, పైపులైన్లకు కూడా రుణాలను మంజూరివ్వాలి ఉంటుంది.

# బీఆర్ఎస్ కు వరుస షాక్లు



**హైదరాబాద్, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు):**

తెలంగాణలో అసెంబ్లీ పార్లమెంట్ ఎన్నికల తర్వాత ఊహించిన పరిణామాల్లో చోటుచేసుకుంటున్నాయి. ప్రతిపక్ష బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు, కీలక నేతలు ఎప్పుడూ గులాబీ కండువా తీసేసి.. కాంగ్రెస్ కండువా కప్పుకుంటారే తెలియని పరిస్థితి ఉంది. ఇప్పటికే ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు, ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు కారు దిగి హస్తం గూటికి చేరడం.. మరో ఆరుగురు ఎమ్మెల్యేలు రెడీగా ఉన్నారనే వార్తలతో పార్టీ పరిస్థితి ఏంటనేది హైకమాండ్ కే తెలియక తలలు పట్టుకుంటోంది..! ఈ క్రమంలో గద్దాల ఎ మ్మెల్యే బండ్ల కృష్ణమోహన్ రెడ్డి కూడా సిఎం రేపంత్ సమక్షంలో కాంగ్రెస్ కండువా కప్పుకున్నారు. అయితే మూకుమ్మడిగా కాకుండా ఒకకొక్కరుగా పార్టీని వీడడం అర్థం కావడం లేదు. సరిగ్గా ఈ క్రమంలోనే తెలంగాణ భవన్ వేదికగా జరుగుతున్న బీఆర్ఎస్ కీలక సమావేశానికి పార్టీ సీనియర్ ఎమ్మెల్యేలు దుమ్మా కొట్లం రాష్ట్ర రాజకీయాల్లో చర్చనీయాంశం అవుతోంది. అసలే మరో ఆరుగురు గులాబీ పార్టీ

ఎమ్మెల్యేలు కాంగ్రెస్ కండువా కప్పుకోవడానికి రంగం సిద్ధం చేసుకున్నారనే వార్తల నేపథ్యంలో భేటీ జరగడం.. ఈ సమావేశానికి కొందరు ఎమ్మెల్యేలు రాకపోవడంతో ఏదో తేడా కొడుతోందనే అనుమానాలకు తావిచ్చినట్లయ్యింది. తొలిరోజు సమావేశానికి రాలేదు సరే.. రెండో రోజు కూడా హాజరుకాకపోవడంతో పార్టీ మార్పు పక్కా అనే వార్తలు గుప్పుమంటున్నాయి. జీహెచ్ఎంసీ కౌన్సిల్ సమావేశం జరుగుతున్న నేపథ్యంలో అనుసరించాల్సిన వ్యూహాలపై శుక్రవారం నాడు తెలంగాణ భవన్ లో వేదికగా కీలక సమావేశం నిర్వహించడం జరిగింది. అయితే.. ఈ సమావేశానికి పలువురు ఎమ్మెల్యేలు హాజరుకాకపోగా శనివారం జరిగిన కౌన్సిల్ సమావేశానికి రాకపోవడంతో పలు అనుమానాలకు తావిస్తోంది. కౌన్సిల్ భేటీకి ఎమ్మెల్యేలు సలీతా ఇంద్రారెడ్డి, ప్రకాష్ గౌడ్, మహిపాల్ రెడ్డి దుమ్మా కొట్లం, కౌన్సిల్ భేటీకి కచ్చితంగా హాజరుకావాలని అధిష్టానం నుంచి ఎమ్మెల్యేలకు స్పష్టమైన ఆదేశాలు ఇచ్చినప్పటికీ హాజరుకాకపోవడం గమనార్హం. దీంతో

**తలలు పట్టుకుంటున్న బీఆర్ఎస్ నేతలు ఎవరు పార్టీ వీడుతారో అర్థం కాని పరిస్థితి సైలెంట్ గా చేలిపోయిన బండ్ల కృష్ణమోహన్ రెడ్డి**

ఈ ముగ్గురు ఎమ్మెల్యేలు ఏమయ్యారు..? బీఆర్ఎస్ కు బై బై చెప్పడానికి రంగం సిద్ధం చేసుకున్నారా..? లేకుంటే మరేదైనా కారణాలతో దుమ్మా కొట్లం అనేది తెలియజేయాలి. రాష్ట్ర రాజధాని పరిధిలో బీఆర్ఎస్ కు 14 మంది ఎమ్మెల్యేలున్నారు. వీరిలో ఏడుగురు శక్రవారం తెలంగాణ భవన్ లో నిర్వహించిన సమావేశానికి రాలేదు. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ పరిధిలో 24 నియోజక వర్గాలకుగాను 16 బీఆర్ఎస్ గెలుచుకుంది. కందువల మార్పిడి సీజన్ సదుస్థాన్న సమయంలో ఒకరోజు ముందు సమాచారమిచ్చి మరీ బీఆర్ఎస్ ప్రజాప్రతినిధులు సమావేశం ఏమయ్యారు. ఈ మార్పిడికి హైదరాబాద్ లోనే ఉండి కూడా కొందరు ఎమ్మెల్యేలు రాకపోవడం పార్టీ మారుతారనే వార్తలకు బలం చేకూరుతోంది. నిన్నటి సమావేశానికి.. తలసాని శ్రీనివాస్ యాదవ్ (సనత్ నగర్), పద్మా రావు (సికింద్రాబాద్), ప్రకాష్ గౌడ్ (రాజేంద్రనగర్), సుధీర్ రెడ్డి (ఎల్ బీ నగర్), మాగంటి గోపినాథ్ (జూబ్లీ హిల్స్), మురూ గోపాల్ (ముషీరాబాద్), కాలేరు వెంకటేశ్ (అంబర్లపేట) హాజరుయ్యారు. అయితే.. అరికెపూడి గాంధీ (శేరిలింగంపల్లి), మాధవరం కృష్ణారావు (కూకట్ పల్లి), బండారీ లక్ష్మారెడ్డి (ఉప్పల్), మర్రి రాజశేఖర్ రెడ్డి (మల్లాపేట), కేపీ వేవేకానందగౌడ్ (కుత్బుల్లాపూర్), సలీతా ఇంద్రారెడ్డి (మహేశ్వరం), గూడెం మహిపాల్ రెడ్డి (పహాన్ చెరు)లు రాలేదు. దీంతో ఇవాళ అయినా.. కౌన్సిల్ కు వస్తారనుకుంటే రాకపోవడంతో ఏదో తేడా కొడుతోందనే మాటలు గట్టిగా వినిపిస్తున్నాయి.

# కేంద్రం రెండు రాష్ట్రాల అభివృద్ధికి కట్టుబడి ఉన్నం : ఎంపీ లక్ష్మణ్

**హైదరాబాద్, (ప్రజా మంటలు):**

రెండు రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు విభజన సమస్యలను పరిష్కరించు కోవాలని ఎంపీ లక్ష్మణ్ కోరారు. హైదరాబాద్ లో నిర్వహించిన మీడియా సమావేశంలో ఆయన మాట్లాడారు. కేంద్రం రెండు రాష్ట్రాల అభివృద్ధికి కట్టుబడి ఉందని తెలిపారు. తిరుపతి పవిత్రతనం కాపాడాలని ఏపీ ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబుకు బహిరంగ లేఖ రాస్తున్నట్లు చెప్పారు. తిరుమలలో అవినీతి, అక్రమాలపై విచారణ జరిపించాలన్నారు. ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్ పార్టీ ఓటు బ్యాంకు రాజకీయాలకు పాల్పడిందని ఆరోపించారు. ఆర్థికలో 370 రద్దు చేసి జమ్మూ కశ్మీర్ ప్రజలకు మోడి రిజర్వేషన్లు కల్పించారని చెప్పారు. ఎన్డీయే ప్రభుత్వం మహిళలకు 33 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించినది పేర్కొన్నారు. ముస్లింలకు భాజపా వ్యతిరేకమని కాంగ్రెస్ పార్టీ వివేక ప్రచారం చేసిందన్నారు. మతపరమైన రిజర్వేషన్లను మాత్రమే భాజపా వ్యతిరేకించినదని చెప్పారు. రిజర్వేషన్లు రద్దు, రాజ్యాంగాన్ని మారుస్తామని కాంగ్రెస్ పార్టీ తప్పుడు ప్రచారం చేసి లోక్ సభ ఎన్నికల్లో లబ్ధి పొందిందని లక్ష్మణ్ విమర్శించారు.

# అవినీతి కేసులో గుంతకల్లు డీఆర్ఎం

## వినీత్ సింగ్ ను అరెస్ట్ చేసిన సిబిఐ

### కంట్రాక్టర్ నుంచి లంచం డిమాండ్ చేయడంతో అరెస్ట్

**అనంతపురం, జూలై 6 (ప్రజా మంటలు):**

అవినీతి కేసులో గుంతకల్లు డీఆర్ఎం వినీత్ సింగ్ ను సిబిఐ అధికారులు అరెస్ట్ చేశారు. కడప జిల్లాకు చెందిన ఓ రైల్వే కాంట్రాక్టర్ ను రైల్వే అధికారులు లంచం డిమాండ్ చేశారు. ఈ క్రమంలో రైల్వే అధికారులపై సిబిఐ కంట్రాక్టర్ రమేష్ రెడ్డి ఫిర్యాదు చేశారు. కాంట్రాక్టర్ ఫిర్యాదు మేరకు రెండు రోజుల పాటు అధికారులు తనిఖీలు చేపట్టారు. అనంతరం గుంతకల్లు డీఆర్ఎం వినీత్ పాటు, కుండా ప్రదీప్ బాబు, అక్కిరెడ్డి, బాలాజీ, లక్ష్మీవతి రాజులను సిబిఐ అదుపులోకి తీసుకుంది. గుంతకల్ రైల్వే డివిజన్ పరిధిలో జరిగిన కాంట్రాక్ట్ పనుల్లో రైల్వే అధికారులు కోట్ల రూపాయల్లో అవినీతికి పాల్పడినట్లు అధికారులు గుర్తించారు. ఇందులో భాగంగా గుంతకల్లు డీఆర్ఎం వినీత్ సింగ్ లతో పాటు మిగిలిన వారిని అరెస్ట్ చేసిన సీబిఐ అధికారులు.. వారిని వైద్య పరీక్షల నిమిత్తం ఆస్పత్రికి తరలించారు. అక్కడ వైద్య పరీక్షలు ముగిసిన అనంతరం అరెస్టు అయిన రైల్వే అధికారులను సికింద్రాబాద్ తరలిస్తున్నారు. గుంతకల్లు రైల్వే డీఆర్ఎం కార్యాలయం వివిధ విభాగాల్లో సీబిఐ సోదాలు చేసింది. రైల్వే డీఆర్ఎం వినీత్ సింగ్ నివాసంలో తనిఖీలు పూర్తయ్యాయి. సింగ్ నివాసంలో భారీగా బంగారం, నగదు పట్టుబడింది. ఎనిమిది మంది సిబ్బందిని సీబిఐ అధికారులు అదుపులోకి తీసుకున్నారు. గుంతకల్లు డీఆర్ఎం వినీత్ సింగ్, డిఎఫ్ఎం ప్రదీప్ బాబు, సిబ్బంది రాజు, ప్రసాద్, బాలాజీ సీబిఐ అదుపులో ఉన్నారు. నిందితులను వైద్య పరీక్షల నిమిత్తం గుంతకల్లు ప్రభుత్వ ఆసుపత్రికి తరలించారు. వైద్య పరీక్షల అనంతరం వారిని సీబిఐ కోర్టుకు తరలించనున్నారు. గుంతకల్లు డీఆర్ఎం కార్యాలయంలో భాగమైన ఆర్థిక విభాగంలో పనిచేస్తున్న సిబ్బంది నివాస గృహాల్లో సికింద్రాబాద్ కు చెందిన సీబిఐ అధికారులు తనిఖీలు చేశారు. ఆర్థిక విభాగంలో పని చేస్తున్న సీనియర్ డివిజన్ పైనాన్స్ మేనేజర్ (డిఎఫ్ఎం) ప్రదీప్ బాబుతో పాటు మరెందరు సిబ్బంది అవినీతికి పాల్పడుతున్నారనే ఆరోపణలు రావడంతో సీబిఐ అధికారులు గత మూడు రోజుల నుంచి గుంతకల్లులో మసా చేశారు. కదిరి ప్రాంతంలో రైల్వే మార్గ పనులకు సంబంధించి ఆ ప్రాంతానికి చెందిన గుర్రేదారులకు పనిని అప్పగించడానికి ఉత్తర్వులు ఇచ్చేందుకు ప్రదీప్ బాబుతో పాటు కొందరు సిబ్బంది డిమాండ్ చేసినట్లు సమాచారం. దీంతో సీబిఐ అధికారులు తనిఖీ చేసి అక్రమాలకు పాల్పడుతున్న సిబ్బంది గృహాల్లో దాడి చేసి.. భారీగా నగదు, బంగారం స్వాధీనం చేసుకున్నారు.



